



La Acción Obrera N.º 5

QUINCENARIO DE PROPAGANDA EMANCIPADORA

Villa del Cerro—Montevideo

Diciembre 20 de 1907

APARECE
Cada 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCION « «
2 VOLUNTARA

Dirección y Administración: calle Grecia núm. 227

Mejoras y Reformas

Los que hayan leído los dos artículos que sobre las mejoras publicó *La Acción Obrera* en los números 4 y 5, proporcionalmente habrán dolido de aquél novedad de palabras que quienes dirigen los destinos de la *Federación Obrera Uruguaya* si no se declaran abiertamente contrarios a las mejoras, lo que ellos llaman mejoras (reducción de horas de trabajo, aumento de salarios, etc.), en cambio manifestarán que los anarquistas no debemos apoyar las mejoras porque cuando se trate de cosas, dicen, hace ya bastante por el real y la hora y remitiendo la hora y el real casi podríamos decir que si no existen peor, nos encantaría igual que triunfo otra ardo. Esta barbaridad encapuchada en lenguas de maldita en el *organo de la Federación*, se desentiende por si sola, porque es absolutamente falso que actualmente la clase obrera se halle en las mismas condiciones de hace 10 años.

Dejemos, siguiendo diciendo, que en los momentos necesarios, por insiste de conservación, engañan los obreros el área de las mejoras sin un solo rublo, bajo el pretexto de vista positiva; no obstante estos tiempos de desenrolamiento, ya, saca la mano y sobre todo enemigo de los gremios en propaganda abundante a los gremios en los momentos más ligeros de su libertad, en proposito de tiempos, distingue de los beneficios obtenidos por los obreros sin haber considerado con una estima para conseguirlo, es algo que no conocemos en ningún hombre y menos en los que se dicen anarquistas.

Pero, si es nuestra intención hacer una retórica en repta éste anuncio de palabras que no realizan ni dicen cosa cosa que ellos no quieren perder sus energías en luciar por la conquista de las mejoras, que consideran de negativo resultado, sólo queremos denunciar el error en que ya están y los perjudicados que reporta a las sociedades obreras esa descalabroada propaganda, prejuicios cuyas consecuencias todos sabrán.

En otro artículo sobre el mismo tema publicado en el número 6, y en el cual está perfectamente de acuerdo la redacción del periódico, puesto que no lleva ninguna nota en el desenlace, remachadas, por completo el discurso, diciendo que las mejoras no sirven, que lucrar por ellas es tiempo perdido, que son buenas, que la lucha por las mejoras es un área inevitable que rebalsa en nuestro pensamiento y propone como acción de salvación la expropriación, la supresión del capital, la abolición de la propiedad, etc., todo esto, está muy bien, es muy bueno, muy fácil de decir, nadie lo niega, pero, ¿Qué dice la prima puesta? Allí quedan desengaños.

Y llegamos al número 8. El tema cambia de título *Los Trabajos* en lugar de las mejoras; aquí el *organo de la Federación*, se dejó contra las reformas que se han hecho, si no fueran en absoluto, intentando denunciar su infundada sanguidez que son impensables.

En resumen, hemos constatado que los editores del *organo de la Federación O. U.* Uruguayana son contrarios a las mejoras y anuncian enemigos de las reformas según sus propias manifestaciones.

En vista de esta desaterrada propaganda que viene haciendo *La Acción Obrera*, propaganda que no reporta ningún beneficio más, ni material ni moral a la clase obrera, un grupo de compatriotas del Centro, no escépticos de acuerdo con ese criterio, tomó la iniciativa de publicar un periódico *La Acción Obrera*, 2 de febrero de denostar el triste talón en que pisó los pies que reducen la ciuda hora y oriente a las masas obreras hacia mejores horizontes. *La Acción Obrera*, anuncia su aparición en estos términos, dice viene a luchar por la emancipación de los explotados y para dar buenas lecciones que sirvan mejor la lucha general.

«Aprovecha que existen reducidas ésta compleja desventaja. Estimula la lucha.»

Refiriéndose a la desorientación de los editores de *La Acción Obrera*, lo hemos denunciado en numerosas anteriores y cada vez que tengo un poco de tiempo lo hago para darles la información más completa en lo cierto al basar tal afirmación.

Si compare a las bases que esperan, ya principiantes, alcanzar sus fines.

Este año, dentro de la Federación, algunos primeros informes publicados en artículos titulados *Actualidad*, en el caso de la conjunta, dicen entre de acuerdo con las mejoras y rechazan en cambio las reformas.

Nosotros nos felicitamos que nuestra propaganda haya podido abrir un poco los ojos a los dirigentes de la Federación, los cuales después de desaprender y hasta rechazar por la conquista de las mejoras, que consideran de negativo resultado, sólo queremos denunciar el error en que ya están y los perjudicados que reporta a las sociedades obreras esa descalabroada propaganda, prejuicios cuyas consecuencias todos sabrán.

Para nosotros lo mismo son mejoras que reformas, son dos palabras con igual sentido; en efecto, reducir las horas de trabajo *no* es una reforma en el horario. Aumentar el sueldo *no* es una reforma en el salario! Dejar que una ley coercitiva no sea reforma es mejor en la constitución ó en los obligados?

(continuación)

Un internacionalista.

Desde la Argentina

Cuando la raya policial se puso en actividad allá por el año 1900, encerrando y deteniendo, deliberadamente, a los obreros que más desobedecían en el movimiento obrero y social, de este país, dijeron uno de nuestros grandes poetas: estamos en plena Rusia, solo faltan los nihilistas.

Y bien, estas vibrantes palabras de Alberto Ghiraldi ensucian la veracidad de lo

que aquí sucede, pues desde la indicada fecha hasta hoy, la clase capitalista y sus dueños, la policía, no han cesado en esfuerzos para matar el espíritu de rebeldía del proletariado consustancial que sigue a mejor de condiciones de vida.

La creación de «Ligas del trabajo libre» —que no ligas— son componentes de esa gente, asociada de los más fieles socios para matar las bolas por un lado, la carcel, el destierro, la ejecución de desalmados de trabajadores, por otro, inclusive las manifestaciones populares disueltas a tiros y salvajes con medios estos, que los enemigos de la libertad, no dejan de practicar en política dictatorial, y sobre todo son fatales que una pedriza de la justicia que componen la comarca de la justicia, que no tienen rasgos ni hermanamientos, a menudo priva vita.

Sin embargo, aparte de todas estas vilesas nefandias no basta desenmascarar hasta la fecha, al enemigo de rebeldía, contra los enemigos del proletariado, pero bien más allá, aviso que la violencia empresa contra Vallenar, y en esta tierra doña, nombre fundacional algo que pasara término a los caminos de los ferrocarriles.

El mal que se ha hecho, que sigue en operación, es algo que cosa una liga de rebeldes que la fuerza de los acontecimientos temen que produzcan, pero no lograron variar mucho por la burguesía y sus organos de «Lugares», sostén al elemento obrero, y especialmente los dueños de grandes dimensiones libran por qué estos hechos bárbaros ofendan quien quiera que fuese, y prodigiosamente a la sombra sin tener la policía el menor indicio de quienes son sus autores.

Como dije dicho las «Ligas del trabajo libre» no solamente cometieron las malas, sino que a la vez impiden que los obreros pertenezcan a las sociedades de resistencia no sean admitidos en el trabajo sindicalizado al parecer de hombres, y esos procedimientos aluden más directo resultando en los puestos y mayormente en el de la capital, pues una gran cantidad de obreros de la sociedad del resistente se ven impossibilitados para trabajar en ninguna actividad por los obstáculos de los mencionados «Lugares», y por eso no es raro ver que se produzcan choques como el que sucedió hace algunas semanas en «La Boca del Río».

Pues, en la noche pasada se tiroteó, quedando en tierra, herido de bala, un capataz minero y dos soldados heridos de gravedad ambos pertenecientes a la sociedad personal, la policía apuntó a varios obreros de la sociedad de resistencia, pero nadie fumó, ni quemó en Vallenar, y otros establecidos en la cercanía de Novo Vizcaya por 20 días, armados de partidas de armas, asesinado, asesinado por la fuerza de investigaciones, con el sanguino y famoso «cuchillo minero».

Hace poquito días fue encontrado en el barrio denominado así «Paseo Colón» otro adictivo de la Sociedad patronal, herido de gravedad con armas cortantes el obreque-

dor de este premio no se conoce.

En Bahía Blanca fué incendiado un elevador de grano de la compañía del ferrocarril del Sud, evaluándose las perdidas en veinte y cinco mil libras esterlinas, la presencia acusa de este hecho á los herógeitos, y con tal motivo hubo varias detenciones, pero prácticas no hay de ninguna especie.

En Santa Fé se incendió otro elevador de granos desvirtuándolo, siendo su valor de veinte mil libras esterlinas, la culpa la lleva la propaganda del anarquismo, pero nadie sabe un comiso.

En la ciudad del Rosario en momentos que se congregaron varios gremios para tratar de la proxima huelga general, se presentaron dos pesquisas de la sección obrera social, para hacer algunas detenciones pero estos hombres fueron recibidos a balazos, cayendo muerto en el acto uno de los exhibidos, y el otro huyó despavorido, quienes son los autores de este hecho? ni con anotación aparecen.

En estos días también se convirtió en cínicas el local de «La liga del trabajo libre»—que está instalada en el puerto de la capital y la prensa grande dice al respecto que es una venganza, pero la cuestión es que ignoran como se enciñó.

Para iniciar la huelga general iniciada por la R. O. R. A. fí el de obtener la derogación de la Ley de Residencia y la entrada libre al país de toda la canasta que fueron víctimas de la misma; llegaron á un acuerdo entre todas las corporaciones gremiales de la república, nombrando al efecto una comisión para agitar y hacer los trabajos preliminares á dicho movimiento.

La fecha fija de la iniciación de ese paro la determinó el VIII congreso de la F. O. R. A. que inaugura sus sesiones en la ciudad de La Plata el 25 del corriente mes. Es de todo aquello general, donde se dan los resultados de la lucha, los innumerables intentos ademas contra que cumplir en esta lucha.

Máximo Quintillán

Buenos Aires, Diciembre 12.

RAYOS DE LUZ

Antes los intereses sociales no debían existir vacilaciones, ni reparos igual puede elegirse los méritos de un enemigo, como censurar los errores ó extraviar de un hermano.

Algunas.

Compañeros:

Impulsado por los más generosos sentimientos, y no podiendo confirmar en silencio, voy á comunicar al señor Garicóis, por lo creíble de sus acusaciones, la que de un modo tan injerto expuso en la asamblea anterior, en este mismo lugar y ante esta misma concurrencia.

Voy á contestarle porque yo no he considerado un crimen todavía, el conceder nuestro local á una sociedad obrera, si pudiendo concurrir que represente un recurso para nuestra asociación, el hecho de que esta comisión haya dispuesto remitir la relativa cantidad de diez pesos, destinados á favorecer la miseria situación de un compañero batallador que enamorado de las causas sanas, y de los ideales de grandeza colectiva, hoy sufre las consecuencias, sus consecuencias en una larga prisión encerrado en la cárcel de La Plata; yo no conabo que signifique un grave delito para esta comisión, el solo hecho de haberse suscrito á esos diarios de propaganda que son artifices de detenciones de la clase obrera, porque to entiendo, que la premia justa entra ineluctablemente lo es la sanción es y sera

siempre la palanca más poderosa de la civilización moderna.

Voy, ha constatarse honrando los puntos más importantes que menciono, dirigidos á esta comisión como amargos reproches con inveterados hechos á sus informaciones libertarias ó á sus reflexiones anarquistas, conceptos ataques tan generosamente los desmítido, haciendoles parecer como propagandistas de dicha idea ó encargados de difundirla dentro el gremio, para con ello trair el extremismo y derrumbamiento de nuestra asociación.

El compañero Garicóis le atribuye á esta comisión todas las pasiones y desdichas de los que vivieron en épocas pasadas todas las pasiones y desdichas de personas incautas, que se agrupan en una atmósfera profunda de inables pasiones y de odios monótonos; pero el compañero Garicóis piensa así, yo creo que son los que menos motivos tienen para reprochar y censurar, al menos Garicóis, ni los que como él piensan, podrán formular, ni soñaren contra ellos dichas acusaciones.

El que hoy con tanta briñez protesta, por esa confusión anti-política y en demanda de su consecuencia, de el primer grito de alarma, yo podría recordarle hechos pasados que son más absurdos que dichos censurables y que sin embargo para el pasaron ó los dejó pasar despreciables—y para que se comprendan, que lo expuesto por mí es una realidad ponga atención á estos recuerdos oportunos, que traté de trazar á su memoria.

En el año 1885 cuando todos, los sacerdiciales del Cerro volteábamos unidos por Vellón, era en nuestro local, donde se repartían las listas de los candidatos y esto no lo ignora Garicóis si otros como él porque es un hecho fundado y establecido, conocido por todos.

Por otra motivo, Garicóis, que dirigea pagar en su corazon esa suave para los sacerdiciales sociales no levantó su voz en esos momentos en nombre de la sociedad y de los que allí se reunían que entonces lo asistían? El que hoy, por estos actos tan sencillos como insignificantes, levanta su voz alta y estridente permaneció mudo y ciego ante los hechos tan dignos de profunda censura; comprendo que con esto afectaría á él y á otros, pero de ello es él, solo es culpable porque sus protestas infundadas y sus censuras injustas, renovó recuerdos que debían permanecer completamente olvidados; yo creo, compañeros, que Garicóis que á esa comisión reprocha, cuando cumple el desempeño del cargo en una de las épocas más difíciles de cuantas han sucedido; el primer obstáculo con que tropezaron les dio un grupo de compañeros su trabajo, siendo imposible, poderlos colocar porque algunos puros se mostraron tenaces opositores del recargo.

Tampoco se le podía designar una mensualidad porque los fondos escaseaban ó lo que es peor son consideraron por agotar tanto de plenos poderes embaldos por la comisión anterior sin solucion alguna buena ni mala y por distinto una deuda de 700 pesos contraída con el señor Baura con el interés de un 10 por ciento mensual, no le quedaba á la directiva otra solución que robustecer los animos débilitados, con el diseño medio de lucha conque dispusieron.

Pero desgraciadamente la palabre de esos compañeros tan inspirada como sencilla no produjeron el resultado apetecido, porque las masas estaban muy desmorralizadas con motivo de nuestro último fracaso sufrido en la lucha sometida con el señor Tabare; ninguna comisión encontró mayor número de dificultades al ejercer sus funciones como la presente, y en el corto periodo que han ejercido su cargo las relativas introducidas

son numerosas así es que es instar buscar causas que no estén y cargos infundados porque unas y otras irán á desvirtuarse en el balance, puesto allí en exhibición ó se encerrará contra la comisión fiscalizadora encargada de analizarlos y arrojar la luz sobre la verdad de los hechos.

To ha necesitado hacer estos recuerdos para advertirle al compañero que los hombres no pueden ser perfectos ni infalibles y por lo tanto estar expuestos á equivocarse así es que no se puede ser tan exigente como se manifiesta el compañero, teniendo tanta severidad para juzguelos.

Convienez Garicóis que al recordarle todo esto no es con un malibro mesquino ni me propongo un desafío personal al contrario.—

To iniciador y fundador de una d: esos días por Vd. rechazados denominado LA ACCIÓN OBRERA se lo ofreció y abro sus columnas para que combatiera y critica todo aquello que considera un perjuicio para el progreso de nuestra sociedad.

Ahora voy á recordarle compañero Garicóis esperando que subirá a sperar dentro de la verdad, todas estas realidades veridas por mí, para mi único propósito, al exponer estos recuerdos oportunos, es poner á los hombres, y á los muchachos, bajo la luz de la verdad, al invitarlo, á él y á los que como él piensan á que sean más justos, y más razonables, y á que depongan en aras de la sociedad todo punto exhibitorio que pueda ser un obstáculo, para la realización de nuestras hermosas ideas.

Distingue el compañero si con esto lo hago en algo sufrir pero d: si yo podemos ser un obstáculo, para que discutamos con claridad, cuestiones que interesarán al presente y al porvenir de nuestra sociedad.

Ese compañero Garicóis como se debe rebatir en la tribuna los argumentos de un compañero, con moderación con calma y evitando los muchachos, lo más respetable, merece poniente y exponiendo todo conseruo al el oíndo más imponente.

A la tribuna debe subir para presentar los compañeros que el bienestar y adelanto de una sociedad, no se consiguen con los caprichos, con los reprobates, y las censuras, sino con la unión, y la discusión amplia y serena, encuadrada dentro de la razón y la justicia.

A la tribuna debe subir para advertirle a nuestros compañeros que urge la necesidad imperiosa de darles un puesto á esos compañeros desacapados y en caso que esto no fuera posible poner algo de nuestra gerencia para que esos compañeros que en las horas de pruebas no escatimaron ningún género de sacrificios, puedan llenar las necesidades más apremiantes de la vida dentro sus respectivas hogares.

A la tribuna debe subir para predicarle al compañero, que todos esos actos de protesta, que todos esos éxitos veridas para con nuestros compañeros resultaría más hermoso si los empleásemos con los patrones para cuajile una remuneración en numero salarial más en armonia con nuestras necesidades.

Entonces si pedíla estrecharíamos nuestras filas combatiendo firmes y serenos por la misma causa de mostrar debilidad en la conciencia, ni abandones en el espíritu; soñemos si los empleásemos con los patrones para cuajile una remuneración en numero salarial más en armonia con nuestras necesidades.

Compañeros, el grito de alerta ha sido dado por los más conscientes, si los escuchámenos los Desoladores, legrémonos á la cumbre de nuestras aspiraciones ocupando dignamente el poesto que le está reservado en las filas del proletariado moderno en marcha hacia las conquistas del futuro,

Francisco Murquio
(Discurso pronunciado el día 24 de Noviembre de 1907, en la Sociedad Art. Uruguay "Divulgadora", por nuestro compañero de redacción.

UNA ACTITUD

(Continuación)

Yo, esta noche, contemplando, joh dígos y altísimos hombres! los mejores, los más "buenos", digo, con la elevación de todas sus ideas, con la pureza de todos mis convicciones: entiendo que los vivimos persiguiendo un ideal heroico y redentor; luchamos con tesón y sin fatigas por el triunfo de la verdad contra la mentira, de la nobleza contra lo inoble; de lo elevado contra la vía de lo bueno contra la vía, alegremente con rumbo a la ruta milagrosa de las sagradas virtudes: aspiramos, con las voces más fuertes, a perigrinar por los nuevos caminos a los que llevan en la frente el estigma del flautavio; esforzándonos en probar que el hombre, o debe ser energía del hombre, que es necesario la más profunda reciprocidad de ideas y de sentimientos para alcanzar los fines grandes y eternos: caemos en hincapie, alrededor a los caídos, a los que nacieron, a los que luchan que no haya más rutas sencillas, inevitables imposiciones, que la amargura nos impone nuevas concepciones, mayores esfuerzos, pero, Pueblo, se indomable, que nunca unida sea la potencia inquebrantable de las aspiraciones corales; irrevocable, sin vacilaciones, los senderos atravesados por todos los valientes; por todos los rebeldes, sin anquilosar, en como la tormenta; nada de respeto y consideraciones; baced valer vuestras derechos. I expongo, aquí seguros, recordando a Marx, comunista, a Dühring, socialista, peronista y voluntaria: yo, en el año 1907, me extinguiré sea festejada al son de vibrantes clásicas, en todo el Universo!

Yo querría que cada corazón que sufriese un corazon rebelde, que todo ser su firme fiesta un apóstol que pregona en todas partes la sublime redención a las conciencias esclavizadas; de esa manera se mejoraría y perfeccionaría la vida; y el Pueblo sería la hermosa falange que cimentaría el inquebrantable edificio de la ventura de la Humanidad...

¡Trabajadorez queridísimos! rebeldes siempre! Yo os diré, variando la sentencia bíblica: "Dichosos los rebeldes, que de ellos será el reino de la tierra". Los rebeldes guardarán los premios ensueños cuyas enseñanzas, los modernos padrones de la Idea, empiezan en sus marchas ascensionales y que serán como unos finos y puntuantes ligos, que anotada la carretera de los encauzados en el bastamiento de un ergo mo schatador hasta hacerles verter sangre, asusto niza, que emblemática el triunfo de los optimistas y metropredicados, que permitirá repasar eternamente la estrofa del poeta:

"Yo no busco a nuestros hermanos, los que forman las leyes con la espada, sin tener más derecho que el del fuerze; nuestros nobres soldados, no busco arder la sangre de mis hermanos; mi resto a África cuando di Roma, mi resto a Roma conquistando el África!"

Pueblo! Reivindicate de los prejuicios ambientales, no dirija la vista en apáticas cariativas, aprendiendo a vivir indecorosamente; no te detengas en tu peregrinación hasta llegar a la mitad de tus justas aspiraciones; aplasta cuanto inmundo y despreciable

guiso se imponega en tu camino; vive la vida noblemente, virilmente; lucha con altives, goza con intensidad; odia también al Pueblo!, como odian las hijas de la muerte que se revuelcan en las penumbbras de la Impotencia por no rendir su dignidad a falsos dioses terrenales vende cruda a la verdad, venira sus luogotines y escazoncibens; si fuere a inevitable, si dominase y rendira la clara visión del despertar de un mundo soberbio en sus horas de nostalgia, donde reinara el rotulado ideal de la supremo Jóstica igualitaria, que abriría los horizontes de una nueva era de amor, de libertad y de justas compensaciones, que germinaría el presente y esperado devenir, nacido bendito, aspiración vehemente y halagadora del futuro engrandecimiento de una Humanidad alta y fuerte, esplendiente y valerosa...

La religión de las verdaderas redenciones habla de vínculos indisolubles entre las casas obreras. Es preciso que las uñas no sean un mero, sino una verdad concluyente para que la idealidad grandiosa e incomprendida de muchos corazones; el convencimiento de muchos méritos personales desfalen; las grandes dudas y despredicaciones experimentadas, no habilitará para luchar al resto de los coetáneos, que las ideas y los encadenamientos que han herido y mesopredicado infama, traidora y canallamente, no el insulto execrable, pero sí el supremo y divino destino, que, cual un velo impenetrable, cierra encina de las durasmas humanas, envolviendo en sus colores, los errores, fracasos, clasificaciones, y debilidades pausadas.

Alemanes ya maestros pechan el ingenuo sacro de la santa libertad, no nos教育imos en las generalizaciones y en los rugeys, que vienen razonas, muchedumbres orgullosas, se imponegan por la fuerza de la libertad a por la fuerza de la fuerza, (un solo, responde) nosotros decimos, que vienen ideas, tópicos, estupideces, y, como llegando la esperada hora de saldar la visión sagrada del Porvenir que permanecen tales felices para la Humanidad, que, en día no distante, yo quiero creer así, será la revelación descubro de altivinas y virilidades ardientemente temidas, infinitamente asdracianas, inspiradoras del sin igual poema que ha de sacarlos los sueños sonoramente redondillones, como anillos arrancados a un colosal y mig co violín, sosteniendo la soñada armilla que palpitari en el alma del Universo como el salvador espíritu de cara premio enemigos, los hombres, grecy noble y apta, extensa, para gozar los supremos goyes, las supremas dichas, las glorias supremas...

Indalecio T. Aguirre.

PARA TODOS

A nuestros amigos, camaradas y a todos los lectores en general

La ACCIÓN OBRERA no sacrifica cumplidamente todas las exigencias del momento, debido a su pequeño tamaño, al espíritu batallador que la orienta necesita más exposición a fin de que con la fuerza viril de sus alas potentes pueda sensibilizar a regiones más vastas en aras de la propaganda ensueñada, y si todos los que simpatizan con la labor por nosotros comprendida nos pusiéramos un apoyo, el número proximo será de formato bastante mayor y mejoradas sus materiales, inaugurando dos nuevas secciones que serán del agrado de casi todos: tanta ocasión de leerlas; una de ellas llevará por título: "Notas de la patria", donde serán comentados todos los acontecimientos más

talleres del mundo de los barrios, por otro estímulo colaborador el hábil prolijo conocido por el pseudónimo Marcos Freyre; la segunda será complementaria de la actividad obrera y se titulará: "Ficha revolucionaria internacional", atendida por un estimable camarada, cuyo nombre nos servirán por el momento.

Estas reformas requieren mayor actividad de parte de todos los amigos y compañeros, los gastos aumentan aproximadamente el doble de los actuales, apesar de que nadie cobra ni un céntimo por su trabajo en beneficio del periódico.

A fin de que podamos salir airoso en nuestros propósitos, solotanmos de todo nuestro lavoro sa valiosa cooperación, esto es, que nos remitan ejemplares, ó cuando menos mensualmente, el importe de los ejemplares que reciben, nosotros para facilitar la difusión de la propaganda, no hemos establecido precio alguno, pero si costo resulta de 3 cent. cada ejemplar, libre de franqueo, paquetes mayores de 10 ejemplares, pueden remitirse a 2 céntimos cada uno; creemos polo, que todos los obreros conscientes, los Grupos y Sociedades podrán cooperar á la vida de este periódico, teniendo en cuenta las condiciones verdaderamente medianas y al alcance de todos.

Debido á la buena voluntad de numerosos amigos, tenemos muchas direcciones que desde el primer número se lo remitieron; si antes dí 4 y 40 Unico próximo no recibimos constatación de su conformidad para seguir recibiéndola, se suspenderán el envío, haciendo constar que estas medidas las tomaremos con todas las Sociedades Grupos y demás técnicos el general que no hayan dado señales de vida durante todo el tiempo transcurrido desde la aparición del número 20 hasta el 5 de Mayo, por considerar q' e no están conforme con nuestra propaganda á 2 pesos no recibiremos paquetes, y lo seguiremos remitiendo á los demás que sigan cooperando y cumplidores de sus leyes, que manifiesten el deseo de seguir recibiéndolo aunque por circunstancias especiales no puedan pagar el periódico por el momento.

Bien definidos nuestros propósitos, expresamos la palabra de nuestros amigos, compatriotas y lectores en general.

La Agrupación Nuevo Ideal, editora de LA ACCIÓN OBRERA.

Actividad Obrera

Vistazo por los saladeros
Hincapie de compañerismo

En el establecimiento del sector Legrand, conocido por el Saladero Interno se produjo un acto de compañerismo digno de ser titulado por todos los trabajadores en general, y especialmente por los afiliados á las sociedades de Resistencia.

Los Obreros Saladeros reclamaron que se les diera la carne que de antemano el patrón había prometido; como el mayor dono negaba que la cosa no había prometido nada, los obreros abandonaron el trabajo antes de terminar la matanza; de todo el personal del establecimiento nadie pretendió traficar el movimiento de los Saladeros. Los señores Legrand y Pino marcharon á todos los medios imaginables para hacer fracasar los propósitos de los Saladeros, no encontrando personal en modo el Cerrito, ni en la Paz, luego recorrieron el personal de Tabacal, pero esta vez, fracasaron en toda la línea, pues los saladeros de Tabacal contestaron que aparte de no ser socios, ellos, jamás tracionaron el movimiento de los trabajadores de otros

establecimientos. En vista de que la causa que estaba sin salar corría peligro de perderse, los señores Legrand y Pino moderaron su intranquilidad y se conformaron en aceptar el pedido de los saladeros, y así terminó este movimiento, provocado por haberse negado los patronos a dar un miserable sueldo de cara.

Edificamos a los saladeros, por la estrechez que demostraron en este caso, y felicitamos también a los saladeros de Tabaré, demando que el ejemplo de ellos, sea tenido en cuenta por los demás cañeros de Uruguay, que en todos los movimientos de protesta contra los abusos patronales, están siempre puestas para servir de cara en el gasto de los trabajadores.

Cámpimos dejar constancia de la aburrida asesina preferida por el señor Pino, defensor de su patrón y del señor comisionado accional, a uno de los saladeros diciendo que si en adelante veía que el saladero se res en el trabajo, le pegaría dos balazos aunque tuviera que ir a la Correccional. Un trabajador allí presente y que había sido llamado por el señor Legrand para darle solución al conflicto provocado por Pino le objeció que los trabajadores asombráramos a defender nuestros derechos en el terreno de la rueda, prescindiendo de la amistad personal, nosotros sobre decimos que si fueras un obrero quien al diger, hubiera sido arrestado en el acto, pero a Pino se le escapó tranquilamente como si tal cosa.

Recibimos y publicamos:

A los Trabajadores del Saladero de Tabaré

Cámpimos salud:

La Sociedad de Resistencia de Obreros Saladeros y Asocios hace público el acto de 200 moneda presidida por votación a la causa de esta sociedad, en el cordón que por culpa del mayorazgo del Saladero Nuevo, se prohíbe el primer día que dicho saladero inició la fiesta. Tenemos conocimiento de la ofensa, que es el señores Legrand en persona, le ha hecho al Francisco Corado de \$ 130.00 para que le fuera a confirmar su nombre, entre que los saladeros, se habían negado a hacerlo, porque no eran respetados los acuerdos hechos entre el personal y el mayorazgo Pino, abandonando el trabajo en el momento que no se le daba la razón de carna, paella, que no era la razón asumbrada y que solo tenía el nombre de cal. Ello hermoso a tal de protesta, llevado a cabo por los obreros del Saladero Nuevo, le probará si su patrón y mayorazgo, que, a pesar de la crisis que atraviesan, saben hacer respetar sus propios derechos. Tocante a vosotros compatriotas de lo de Tabaré, consignamos gustosamente las altivas palabras que, en consecuencia a la proposición del señor Legrand habéis dado dictaminado "que por ninguna plaga niás a remplazar a trabajadores fuera de los establecimientos de Tabaré". Tomar ejemplo de ese bello gente todos los obreros asociados y no asociados.

Interpretando los sentimientos de todos los socios de esta Sociedad, os ofrecemos todo nuestro apoyo, moral y material para que un paso adelante lo dasais.

Por la Sociedad de Resistencia de Saladeros y Asocios.

Francisco Rodríguez

Villa del Cerro, Diciembre de 1907.

VARIAS

Se participa a los obreros Carboneros que el dinero recoleido a beneficio del carpintero Constante Carballo fue desti-

do al fondo del Comité pro presos de esa localidad, pero si alguien no estuviera conforme con esa resolución tomada a pedido del mismo carpintero Carballo puede reclamar en la Secretaría del mencionado comité calle Gracia 237 o en la casa de negocio del Sr. José Lema o se le devolverán el donativo que haya entregado.

En el próximo número correspondiente al 5 de Enero, publicaremos el Balance de nuestras gestiones administrativas durante los meses de Octubre Noviembre y Diciembre de 1907.

Luis Magallanes, Administrador

La huelga en los saladeros de Echevarría y Freguelli—En nuestro número próximo informaremos detalladamente a nuestros lectores de esos importantes movimientos y de todos los que se produzcan durante la quincena.

Deseamos vivamente que la acimil viril demostren por los trabajadores de por tanto del Saladero de «La Sopa» unida por los trabajadores de todos los demás.

Por pronto advertimos a los trabajadores en general, y sobre todo a los del Saladero de Mercedes, propiedad del señor Freguelli, para que no se dejen engañar y trasciendan la causa de los trabajadores de Corro.

Tengamos presente que la causa de unos es la de todos y que las pretensiones de los burgueses son más que justas desde que el precio de su labor no está en relación con las necesidades más elementales de la vida.

Lectura gratis—Ponemos en conocimiento de los amantes de la lectura que en el local de las sociedades obreras de la calle Gracia existe una Biblioteca con numerosos volúmenes, que los amantes de la lectura podrán leer en sus casas gratuitamente.

Sabores pelones—En nuestra Dirección se venden el diario «La Rachi», a 3 pesos el ejemplar y la revista «La Resta» 6 y 10. Admitemos suscripciones al importante colegio, cuyo precio es de 50 pesos por mes.

Subscripción voluntaria

A beneficio de «La Acción Obrera»

Lista nro. 102 4 cargo de A. Troitiño —Lo que quiera 05, Onofrables Villa 40, Juan Montaña 050, José Villa 40, Juan Montaña 25, Evaristo González 40, Andrés Carballo 20, José Beiga 20, Enrique Leira 40, Enrique Colman 25, Manuel Hernández 40, Plácido Beiga 20, José Vilches 25, Sociedad Carbonera 500—Lista 37 4 cargo del carpintero Blasquez, Antonio Alberdi 10, F. Orno 30, F. Casella 30, Juan Desnoyer 20, Miguel Solari 20, Un Oficinista 20, Uno de la 14 20, Otro de la 16 20, V. Blasquez 20, José Iglesias 40, Carlos Polviza 20, Una Uruguayana 20—Lista 12: C. Luisa 50, Francisco Torrea 20, Un Carrero 10, Un Emancipado 05, Voluntario 10.

Total 8 15,80 moneda argentina, redondeado a moneda oriental 8 5-5.

Fernán García 07, Francisco Porta 04, Angel Barrios 04, Andú 04, Nicanor Ochoa 04, P. Ferraz 02, José Acosta 20, J. E. Gibelio 10, A. Sierra 05, José Desoladoza de Tabares 20, Anselmo 02, Saenz 02, Un Saladeros 02, Un Cuero 07, Los Colchones 05, Uno de La Paz 05, Gómez 04, Uno de Guadalquivir 04, M. Vázquez 04, Uno del Saladero Nuevo 04, Sempero 20.

Lista 24—Sierra 04, Martí 10, G. Balbuena 06, Ateneo 10.

Lista 70—Beiga 03, La Estrella 04, Un Desoladoza 02, Felinto 04, M. Amat 04, Vigilante 04, R. Canasto 05, Lorenzo Beldart 02, No pongo 02, Peraza 04, Un Trabajador 02, Un Carbonero 02.

Lista 72—José Castillo 02, Octavio Martínez 02, Benito Tabío 02, Basilio Sobejo 02.

Lista 50 4 cargo de Alejo Echevarría (Paso de los Toros) —Apolio 10, Juan Merce 04, Juan Aguirre 05, Apoquig 05, Pedro Berlén 04, José Espejo 05, Apoquig 05, Juan Merce 04, Juan Aguirre 05, Vicente Torres 05, Juan Sosa 05, Placido Gómez 05, Benito Ríos 05, Alejo Echevarría 05, Clemente Rocheverría 04, Marcos Gómez 05, pacino Sesia 05, Basilio Delgado 05, Liborio Guridi 05, José Posse 05, Jacinto Sesia 05, Jesus Sotomayor 05, Juan Saldivia 04, Ramón Fernández 05.